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POR
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ACTA DEL PLENO Fecha: 20/12/2024

CONSTITUCIÓN

Fecha: 20 de Diciembre de 2024
Lugar: Salón de Plenos
Hora de Comienzo: 12:00
Hora de Terminación: 13:44
Carácter: Extraordinaria
Convocatoria: Primera

ASISTEN:

D. Conrado Escobar Las Heras, El Alcalde .

Dª. María Leonor González Menorca, Presidenta del Pleno.

D. Miguel Angel Sáinz García, Concejal.

Dª. María Celia Sanz Ezquerro, Concejala.

D. Félix Francisco Iglesias Del Valle, Concejal.

Dª. Patricia Sáinz Campo, Concejala.

D. Javier Martínez Mancho, Concejal.

D. Iñigo Alfredo López Araquistain Oserin, Concejal.

D. Jesús López Alonso, Concejal.

D. Angel Andrés Royo, Concejal.

Dª. Rosa María Fernández Sáiz, Concejala.

Dª. Laura Arrieta Pérez, Concejala.

D. Kilian Cruz Dunne, Concejal.
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Dª. María Marrodán Funes, Concejala.

Dª. María Carmen Urquía Almazán, Concejala.

D. Iván Reinares López, Concejal.

Dª. Beatriz Nalda Ariza, Concejala.

D. Alvaro Foncea Román, Concejal.

Dª. María Jiménez Alonso, Concejala.

Dª. Patricia González Lacarra López, Concejala.

Dª. Amaya Castro Sánchez, Concejala.

D. Rubén Antoñanzas Blanco, Concejal.

D. Angel Medina Martínez, Secretario General del Pleno.

D. Esther Espinosa Martínez, Concejal.

Dª. Laura Rivas Pérez, Concejala.

Dª. Laura Lázaro Trapero, Concejala.

D. Luis Alonso Fernández, Concejal.

Actúa como Secretario General del Pleno, D. Angel Medina Martínez

EXCUSAN SU ASISTENCIA:

D. Eva María Loza Marín, Concejal.
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ORDEN DEL DÍA

SESIÓN EXTRAORDINARIA A CELEBRAR POR EL/LA PLENO EL DÍA 20/12/2024 A LAS
12:00 HORAS

PARTE RESOLUTIVA

1. 010.Concesión de la Medalla de Oro de la Ciudad al Excmo. Sr. D. Julio Revuelta Altuna.

2. 010.Concesión de la Medalla de Oro de la Ciudad al Excmo Sr. D. Tomás Santos Munilla. 

3. 010.Concesión   de   la   Medalla   de   Oro   de   la   Ciudad   a   la   Excma.   Srª.   Dª.   Concepción 
Gamarra RuizClavijo.

4. 010.Concesión de  la Medalla de Oro de  la Ciudad al Excmo. Sr.  D. Pablo Hermoso de 
Mendoza González.

                                                                                  

EXTRAORDINARIA    20/12/2024  4 de 42



ACTA DEL PLENO Fecha: 20/12/2024

ACUERDOS ADOPTADOS
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PARTE RESOLUTIVA

1. 010.CONCESIÓN DE LA MEDALLA DE ORO DE LA CIUDAD AL EXCMO. SR. D. JULIO 
REVUELTA ALTUNA.

El Ayuntamiento Pleno, sobre la base de los siguientes 

FUNDAMENTOS

1. Por Acuerdo de la Junta de Gobierno Local, adoptado en sesión celebrada el día 27 de 
noviembre, se inician los trámites conducentes al otorgamiento de la medalla de oro de la 
Ciudad al que fuera Alcalde de la Ciudad, el Excmo. Sr. D. JULIO REVUELTA ALTUNA. 

2. Lo previsto en  el artículo 189 del Reglamento de Organización, Funcionamiento y Régimen 
Jurídico de las Entidades Locales, aprobado por R.D. 2568/1986, de 28 de noviembre (ROF), 
que dice:   “Las Corporaciones Locales podrán acordar   la creación de medallas,  emblemas,  
condecoraciones u otros distintivos honoríficos,  a fin de premiar  especiales merecimientos,  
beneficios   señalados   o   servicios   extraordinarios”,   requiriendo   el   191   del   instrumento 
reglamentario para la regulación de sus requisitos y trámites necesarios.  

3. Con   valor   de   desarrollo   de   los   citados   Reglamento   y   preceptos   anteriores,   el   vigente 
Reglamento de Honores y Distinciones del Ayuntamiento de Logroño, de 1959, regula en su 
artículo   4   la   concesión   de   la   Medalla   de   Oro   de   la   Ciudad,   señalando   que   “requerirá  
circunstancias   de   tan  acusada  excepción   que   sólo   se  atenderán   cuando   así   lo   reclamen  
verdaderos imperativos de justicia colectiva e importancia extraordinaria”. Asimismo, establece 
en su artículo 6.2. que el número de medallas de oro para su disfrute simultáneo no podrá 
exceder de diez.

4. El informe favorable conjunto emitido por los Cronistas Oficiales de la Ciudad, de fecha 5 de 
noviembre de 2024, indicando que la concesión de la medalla a D. Julio Revuelta Altuna, es la 
constatación y el reconocimiento de su dedicación y eficacia representando y defendiendo los 
intereses generales de la colectividad logroñesa, encarnando en su quehacer y desempeño el 
pulso colectivo de la misma y a todos y cada uno de los logroñeses.

5. El informe y la propuesta de acuerdo elaborados por el Director Gral. de Alcaldía, de fecha 9 
de e de 2024.
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6. El informe de la Secretaría General del Pleno de fecha 12 de diciembre de 2024, a modo de 
nota de conformidad con el informe de la D.G. de la Alcaldía de fecha 9 de diciembre.

7. El dictamen de la Comisión Informativa del Pleno de fecha 17 de diciembre de 2024.  

Adopta el siguiente acuerdo: 

Conceder al Excmo. Sr. D. Julio Revuelta Altuna la Medalla de Oro de la Ciudad de Logroño, por 
su   dedicación,   compromiso   e   implicación   extraordinarias   con   la   Ciudad   de   Logroño   y   sus 
ciudadanos y ciudadanas, durante el periodo al que se extienden su/s mandatos (20002007).

2. 010.CONCESIÓN DE LA MEDALLA DE ORO DE LA CIUDAD AL EXCMO SR. D. TOMÁS 
SANTOS MUNILLA. 

El Ayuntamiento Pleno, sobre la base de los siguientes 

FUNDAMENTOS

1. Por  Acuerdo  de  la  Junta  de Gobierno  Local,  adoptado  en sesión celebrada  el  día 27 de 
noviembre, se  inician  los trámites conducentes al otorgamiento de  la medalla de oro de la 
Ciudad al que fuera Alcalde de la Ciudad, el Excmo. Sr. D.TOMÁS SANTOS MUNILLA. 

2. Lo previsto en  el artículo 189 del Reglamento de Organización, Funcionamiento y Régimen 
Jurídico de las Entidades Locales, aprobado por R.D. 2568/1986, de 28 de noviembre (ROF), 
que dice: “Las Corporaciones Locales podrán acordar  la creación de medallas,  emblemas,  
condecoraciones u otros distintivos honoríficos,  a fin de premiar especiales merecimientos,  
beneficios   señalados   o   servicios   extraordinarios”,   requiriendo   el   191   del   instrumento 
reglamentario para la regulación de sus requisitos y trámites necesarios.  

3. Con   valor   de   desarrollo   de   los   citados   Reglamento   y   preceptos   anteriores,   el   vigente 
Reglamento de Honores y Distinciones del Ayuntamiento de Logroño, de 1959, regula en su 
artículo   4   la   concesión   de   la   Medalla   de   Oro   de   la   Ciudad,   señalando   que   “requerirá  
circunstancias  de   tan  acusada  excepción  que  sólo   se  atenderán  cuando  así   lo   reclamen  
verdaderos imperativos de justicia colectiva e importancia extraordinaria”. Asimismo, establece 
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en su artículo 6.2. que el número de medallas de oro para su disfrute simultáneo no podrá 
exceder de diez.

4. El informe favorable conjunto emitido por los Cronistas Oficiales de la Ciudad, de fecha 5 de 
noviembre de 2024, indicando que la concesión de la medalla a D. Tomás Santos Munilla, es 
la constatación y el reconocimiento de su dedicación y eficacia representando y defendiendo 
los   intereses   generales   de   la   colectividad   logroñesa,   encarnando   en   su   quehacer   y 
desempeño el pulso colectivo de la misma y a todos y cada uno de los logroñeses.

5. El informe y la propuesta de acuerdo elaborados por el Director Gral. de Alcaldía, de fecha 9 
de diciembre de 2024.

6. El informe de la Secretaría General del Pleno de fecha 12 de diciembre de 2024, a modo de 
nota de conformidad con el informe de la D.G. de la Alcaldía de fecha 9 de diciembre.

7. El dictamen de la Comisión Informativa del Pleno de fecha 17 de diciembre de 2024.

Adopta el siguiente acuerdo: 

Conceder al Excmo. Sr. D. Tomás Santos Munilla la Medalla de Oro de la Ciudad de Logroño, por 
su   dedicación,   compromiso   e   implicación   extraordinarias   con   la   Ciudad   de   Logroño   y   sus 
ciudadanos y ciudadanas, durante el periodo al que se extiende su mandato (2007/2011).

3. 010.CONCESIÓN DE LA MEDALLA DE ORO DE LA CIUDAD A LA EXCMA. SRª. Dª. 
CONCEPCIÓN GAMARRA RUIZCLAVIJO.

El Ayuntamiento Pleno, sobre la base de los siguientes 

FUNDAMENTOS

1. Por  Acuerdo  de  la  Junta  de Gobierno  Local,  adoptado  en sesión  celebrada  el  día 27 de 
noviembre,  se  inician  los trámites conducentes al otorgamiento de  la medalla de oro de  la 
Ciudad a la que fuera Alcaldesa de la Ciudad, la Excma. Sra. D. CONCEPCIÓN GAMARRA 
RUIZCLAVIJO.

2. Lo previsto en  el artículo 189 del Reglamento de Organización, Funcionamiento y Régimen 
Jurídico de las Entidades Locales, aprobado por R.D. 2568/1986, de 28 de noviembre (ROF), 
que dice:  “Las Corporaciones Locales podrán acordar  la creación de medallas,  emblemas,  
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condecoraciones u otros distintivos honoríficos, a fin de premiar especiales merecimientos,  
beneficios   señalados   o   servicios   extraordinarios”,   requiriendo   el   191   del   instrumento 
reglamentario para la regulación de sus requisitos y trámites necesarios.  

3. Con   valor   de   desarrollo   de   los   citados   Reglamento   y   preceptos   anteriores,   el   vigente 
Reglamento de Honores y Distinciones del Ayuntamiento de Logroño, de 1959, regula en su 
artículo   4   la   concesión   de   la   Medalla   de   Oro   de   la   Ciudad,   señalando   que   “requerirá  
circunstancias  de   tan  acusada  excepción   que  sólo   se  atenderán  cuando  así   lo   reclamen  
verdaderos imperativos de justicia colectiva e importancia extraordinaria”. Asimismo, establece 
en su artículo 6.2. que el número de medallas de oro para su disfrute simultáneo no podrá 
exceder de diez.

4. El informe favorable conjunto emitido por los Cronistas Oficiales de la Ciudad, de fecha 5 de 
noviembre de 2024,   indicando que  la concesión de  la medalla  a Dª.  Concepción Gamarra 
RuizClavijo, es la constatación y el reconocimiento de su dedicación y eficacia representando 
y   defendiendo   los   intereses   generales   de   la   colectividad   logroñesa,   encarnando   en   su 
quehacer y desempeño el pulso colectivo de la misma y a todos y cada uno de los logroñeses.

5. El informe y la propuesta de acuerdo elaborados por el Director Gral. de Alcaldía, de fecha 9 
de diciembre de 2024 

6. El informe de la Secretaría General del Pleno de fecha 12 de diciembre de 2024, a modo de 
nota de conformidad con el informe de la D.G. de la Alcaldía de fecha 9 de diciembre.

7. El dictamen de la Comisión Informativa del Pleno de fecha 17 de diciembre de 2024.

Adopta el siguiente acuerdo: 

Conceder a la Excma. Sra. Dª. Concepción Gamarra RuizClavijo la Medalla de Oro de la Ciudad 
de Logroño, por su dedicación, compromiso e implicación extraordinarias con la Ciudad de Logroño 
y sus ciudadanos y ciudadanas, durante el periodo al que se extienden sus mandatos (2011/2019).

4. 010.CONCESIÓN DE LA MEDALLA DE ORO DE LA CIUDAD AL EXCMO. SR. D. PABLO 
HERMOSO DE MENDOZA GONZÁLEZ.

El Ayuntamiento Pleno, sobre la base de los siguientes 

FUNDAMENTOS

EXTRAORDINARIA    20/12/2024  9 de 42



ACTA DEL PLENO Fecha: 20/12/2024

1. Por  Acuerdo  de  la  Junta  de Gobierno  Local,  adoptado  en sesión  celebrada  el  día 27 de 
noviembre,  se  inician  los trámites conducentes al otorgamiento de  la medalla de oro de  la 
Ciudad al que fuera Alcalde de la Ciudad, el Excmo. Sr. D. PABLO HERMOSO DE MENDOZA 
GONZÁLEZ 

2. Lo previsto en  el artículo 189 del Reglamento de Organización, Funcionamiento y Régimen 
Jurídico de las Entidades Locales, aprobado por R.D. 2568/1986, de 28 de noviembre (ROF), 
que dice:  “Las Corporaciones Locales podrán acordar  la creación de medallas,  emblemas,  
condecoraciones u otros distintivos honoríficos, a fin de premiar especiales merecimientos,  
beneficios   señalados   o   servicios   extraordinarios”,   requiriendo   el   191   del   instrumento 
reglamentario para la regulación de sus requisitos y trámites necesarios.  

3. Con   valor   de   desarrollo   de   los   citados   Reglamento   y   preceptos   anteriores,   el   vigente 
Reglamento de Honores y Distinciones del Ayuntamiento de Logroño, de 1959, regula en su 
artículo   4   la   concesión   de   la   Medalla   de   Oro   de   la   Ciudad,   señalando   que   “requerirá  
circunstancias  de   tan  acusada  excepción   que  sólo   se  atenderán  cuando  así   lo   reclamen  
verdaderos imperativos de justicia colectiva e importancia extraordinaria”. Asimismo, establece 
en su artículo 6.2. que el número de medallas de oro para su disfrute simultáneo no podrá 
exceder de diez.

4. El informe favorable conjunto emitido por los Cronistas Oficiales de la Ciudad, de fecha 5 de 
noviembre   de   2024,   indicando   que   la   concesión   de   la   medalla   a   D.   Pablo   Hermoso   de 
Mendoza   González,   es   la   constatación   y   el   reconocimiento   de   su   dedicación   y   eficacia 
representando y defendiendo los intereses generales de la colectividad logroñesa, encarnando 
en su quehacer y desempeño el pulso colectivo de la misma y a todos y cada uno de  los 
logroñeses.

5. El informe y la propuesta de acuerdo elaborados por el Director Gral. de Alcaldía, de fecha 9 
de diciembre de 2024. 

6. El informe de la Secretaría General del Pleno de fecha 12 de diciembre de 2024, a modo de 
nota de conformidad con el informe de la D.G. de la Alcaldía de fecha 9 de diciembre.

7. El dictamen de la Comisión Informativa del Pleno de fecha 17 de diciembre de 2024.

Adopta el siguiente acuerdo: 

Conceder al Excmo. Sr. D. Pablo Hermoso de Mendoza González la Medalla de Oro de la Ciudad 
de Logroño, por su dedicación, compromiso e implicación extraordinarias con la Ciudad de Logroño 
y sus ciudadanos y ciudadanas, durante el periodo al que se extiende su mandato (2019/2023).
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DELIBERACIÓN Y VOTOS

Sra. Presidenta: Buenos días. Excma. Presidenta del Parlamento de la Rioja, Excma. Delegada 
del Gobierno, autoridades civiles y militares. Gracias a todos por vuestra presencia, y por supuesto, 
como no podía  ser  de otra  manera,  a   los  protagonistas  del  día  de  hoy.  A nuestros  queridos 
Exalcaldes, a quienes hoy se les impone la Medalla de Oro de la Ciudad y en quien, desde luego, 
la Corporación depositamos nuestro cariño.

 

Señalar   que   el   desarrollo   que   va   a   tener   este   Pleno.   En   primer   lugar,   se   realizará   la   parte 
administrativa y a continuación, la parte institucional.

 

Pero decir que en todos los casos de nuestros Exalcaldes, el acuerdo de la Junta de Gobierno 
Local se adoptó en la sesión que se celebró el 27 de noviembre. Ahí es donde se iniciaron todos 
los trámites, todos los trámites que fueron conduciendo al otorgamiento de la Medalla de Oro de la 
Ciudad, a quienes han sido nuestros Alcaldes.

 

Y así, también agradecer ese informe que realizaron nuestros cronistas oficiales de la ciudad, que 
también nos acompañan y que su informe de fecha de 5 de noviembre de 2024, indicaba que la 
concesión de la medalla a los Exalcaldes que a continuación citaremos, es una constatación y un 
reconocimiento a la dedicación y a la eficacia, representando y defendiendo los intereses generales 
de  la  colectividad  logroñesa.Encarna en su quehacer  y  desempeño,  el   impulso  colectivo  de  la 
misma y, por lo tanto, encarnan a todos y a cada uno de los logroñeses. Y por ello es por lo que se 
acordó, se acordó conceder la medalla de oro, por esa dedicación, por ese compromiso, por esa 
implicación extraordinaria  con  la ciudad y con sus ciudadanos durante el periodo en el que se 
extendieron sus mandatos.

 

A continuación, tiene la palabra el Sr. Secretario.

 

Asunto nº 1. 010. Concesión de la Medalla de Oro de la Ciudad al Excmo. Sr. D. Julio Revuelta 
Altuna.

 

Sr. Secretario:  El primer punto del orden del día, es la concesión de  la Medalla de Oro de  la 
Ciudad de Logroño, al excelentísimo Sr. don Julio Revuelta Alcolea.
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Sra. Presidenta: Pasamos a continuación, a votación de los grupos. Por lo tanto. En primer lugar, 
Grupo   MixtoPartido   Riojano,   a   favor.   Grupo   MixtoPodemos,   a   favor.   Vox,   a   favor.   Partido 
Socialista, a favor. Partido Popular, a favor. Queda, por lo tanto, aprobado por unanimidad.

 

Continuamos.

 

Asunto nº 2. 010.    Concesión de la Medalla de Oro de la Ciudad al Excmo Sr. D. Tomás Santos    
Munilla.

 

Sr. Secretario: Punto segundo del orden del día. Concesión de la Medalla de Oro de la Ciudad de 
Logroño al excelentísimo Sr. D. Tomás Santos Munilla.

 

Sra.  Presidenta:  A continuación,  pasamos también a votación.  Grupo MixtoPartido Riojano,  a 
favor. Grupo MixtoPodemos, a favor. Vox, a favor. Partido Socialista, a favor. Partido Popular, a 
favor. Queda, por tanto, también aprobada la concesión de esta medalla.

 

Continuamos.

 

Asunto nº 3. 010. Concesión de la Medalla de Oro de la Ciudad a la Excma. Srª. Dª. Concepción 
Gamarra Ruiz Clavijo.

 

Sr. Secretario:  Punto tercero.  Concesión de  la Medalla de Oro de  la Ciudad de Logroño, a  la 
excelentísima Sra. Dña. Concepción Gamarra RuizClavijo.

 

Sra.   Presidenta:  Grupo   MixtoPartido   Riojano,   a   favor.   Grupo   MixtoPodemos,   a   favor.   Vox, 
abstención. Partido Socialista, a favor. Partido Popular, a favor. Queda, por lo tanto, aprobada la 
concesión de la Medalla de Oro de la ciudad.

 

Continuamos.

 

Asunto nº 4. 010. Concesión de la Medalla de Oro de la Ciudad al Excmo. Sr. D. Pablo Hermoso de 
Mendoza González.

 

Sr. Secretario: Y, por último. Como punto cuarto del orden del día, concesión de la Medalla de Oro 
de la Ciudad de Logroño, al excelentísimo Sr. D. Pablo Hermoso de Mendoza González.

EXTRAORDINARIA    20/12/2024  12 de 42



ACTA DEL PLENO Fecha: 20/12/2024

 

Sra. Presidenta: Pasamos a continuación, a votación. Grupo MixtoPartido Riojano, a favor. Grupo 
MixtoPodemos,  a   favor.  Vox,  abstención.  Partido  Socialista,  a   favor.  Partido  Popular,  a   favor. 
Queda, por lo tanto, aprobada la concesión de la medalla.

 

A continuación, una vez pasados los trámites administrativos, pasamos a la parte institucional en el 
desarrollo de este Pleno y, por lo tanto, doy paso a Dña. Marta Ramírez, que le da la semblanza de 
D. Julio Revuelta Altuna, Alcalde de la ciudad del año 2000 a 2007. Tiene la palabra.

 

Sra.   Marta   Ramírez:  Excelentísimo   Sr.   Alcalde   de   Logroño,   miembros   de   la   Corporación, 
autoridades. Queridos Alcaldes, Sras. y Sres. 

 

Nos encontramos en el Salón de Plenos, que, junto al colindante Salón de Retratos, conforman la 
parte noble de este Ayuntamiento.  En ellos se celebran acontecimientos  solemnes como este, 
enlaces felices y acalorados debates,  en un espacio al que Rafael Moneo dio aires de ring de 
boxeo.

 

Pero, además, cuando nosotros nos vamos, cuando se apagan las luces y se queda oscuro y en 
silencio, aquí siguen pasando muchas cosas. De modo recurrente, yo lo he visto hacer a más de 
uno, sobre todo a Alcaldes noveles. Este salón se convierte en improvisado campo de pruebas 
para los banderazos de San Bernabé.

 

El  Alcalde Revuelta practicaba todos  los años,  ensayaba una y otra vez,  mientras sopesaba a 
quién irían dedicados. Para él era muy importante ondear bien la bandera, porque era un gesto 
delegado por los logroñeses, en señal de respeto, honor y gratitud.

 

Respeto, honor y gratitud son las mismas emociones con las que sé que recoge la medalla, como 
ha corregido a más de uno que en estos días se le han acercado a darle la enhorabuena, porque le 
daban una medalla. No pueden imaginarse cuánto supone para él recibir la Medalla de Oro de la 
Ciudad. Y es que Julio siempre ha tenido un gran sentido institucional, aunque nunca haya sido 
hombre de muchos eventos sociales. De hecho, creo que la imagen más característica que de él 
guardamos todos los que coincidimos en aquella época, u creo que Yolanda está por aquí cerca, 
compañera de tantas tardes, y seguro que le viene la misma imagen a la cabeza, es la imagen de, 
en mangas de camisa,  inclinado sobre  la mesa de  la entonces Comisión de Gobierno,  con  los 
grandes tomos de expedientes que llegaban en carritos y rodeado de planos, sobre los que trazaba 
líneas, dibujos, hacía cuentas, anotaciones, y pensaba y pensaba proyectos, siempre junto a un 
equipo comprometido de Técnicos y Concejales.
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Fue un buen momento para Logroño y él supo capitanear como nadie, esa transformación de la 
ciudad   y   su   paso  hacia   la   modernidad.   La   lista   es   impresionante,   incluso  sin   ser   exhaustiva. 
Grandes infraestructuras como el Cuarto Puente, la integración de la Circunvalación, la pasarela de 
La Cava y el momento importante de la firma del convenio del soterramiento.

 

Bajo el amparo de Logroño Deporte, que desde entonces lleva 20 años manteniéndonos en forma. 
La Ciudad de Fútbol de Pradoviejo, el Centro Deportivo Lobete, La Ribera, el Campo de Fútbol, el 
Palacio de los Deportes, el Campo Municipal de Golf, polideportivos en barrios.

 

Logroño,  que había padecido  de una evidente  carencia  de zonas verdes,  se  convirtió  en  una 
ciudad, en un parque, que ya no envidiaba a sus vecinas. La ampliación de La Grajera, el Parque 
de   la   Ribera,   el   Parque   de   la   Concordia,   el   Parque   del   Iregua,   fueron   actuaciones   de   sus 
legislaturas.

 

Asimismo, lo fueron la rehabilitación del Cubo del Revellín, de la Gota de Leche,  la sede de la 
Universidad   Popular,   las   Escuelas   Trevijano   con   la   actual   Plaza   de   la   Diversidad.   En   esa 
recuperación   del   Casco   Antiguo,   que   se   extiende   como   hilo   conductor   entre   todas   las 
Corporaciones.

 

Con Julio, Logroño creció y lo hizo de forma armónica. Los Lirios, El Campillo, La Cava Fardachon, 
Guindalera, El Arco, ExcuevasCuarteles. Más de 2.000 familias accedieron en esas zonas a una 
vivienda de protección oficial. Más de 2.000, que no pase desapercibida la cifra, ahora que tanto se 
habla de planes de vivienda.

 

El Plan de centro, el Plan de centro, con el eje en la Gran Vía, fue valiente y generoso. Se trataba 
de transformar el centro de la ciudad y ganarlo para los ciudadanos. Situar los coches abajo, para 
que las personas pudieran disfrutar de la superficie. Sin esa decisión, sin las cerca de 4.000 plazas 
subterráneas   que   se   crearon,   no   tendríamos   esos   espacios   peatonalizados   de   los   que   hoy 
gozamos sin mayor planteamiento, pero que entonces no escaparon a la demagogia y al  juego 
sucio.

 

Creo que los logroñeses le debemos mucho a ese Alcalde de camisa remangada y maratonianas 
jornadas de trabajo y este arquitecto por deseo paterno, funcionario para alivio materno y político 
por devoción propia, que ha amado hacer cosas por Logroño y echa mucho de menos sus largas y 
enriquecedoras   conversaciones   con   López   de   Turiso,   Martínez   Laorden,   Moneo,   Siza   o   Lluís 
Reverter.
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Por aquel  entonces,  se decía a menudo que el  Alcalde  llevaba  la  ciudad en  la cabeza,  como 
metáfora de inteligencia y dominio del Gobierno municipal. En estos casos, puede parecer que la 
cabeza anula al corazón y no es así.  Julio es un sentimental,   tiene el  corazón muy expuesto, 
aunque férreamente protegido por sus chicas, por Amaya, por María y por Andrea, que sortean con 
él las piedras del camino y se detienen en las muchas y singulares alegrías que también les ha 
deparado.Un corazón que ha sufrido por amigos que demostraron no serlo, pero también se ha 
nutrido con inesperadas cercanías. Así es la política y es que, así es la vida.

 

En el Secreto de sus Ojos, una de sus películas favoritas, se prueba que un hombre puede variar 
su aspecto, cambiar de hábitos, pero nunca puede renunciar a sus pasiones. Julio siente pasión 
por su familia y también es un apasionado del servicio público y de este Ayuntamiento. Incluso a 
veces lo ha sido más allá de lo aconsejable. Pero no ha podido escapar a esa pasión.

 

En este Salón de Plenos ha transcurrido buena parte de las imágenes de su álbum más querido. 
Aquí manifestó su pericia con la oratoria y el gusto por el cuerpo a cuerpo, llegando a instaurar el 
Debate del Estado de la Ciudad, que anualmente se sigue celebrando.

 

Este salón es escenario de la entrega de las insignias de San Bernabé, con las que quiso distinguir 
a esos logroñeses anónimos que hasta entonces no habían visto recompensada su dedicación a la 
ciudad. Sobre esta mesa, su hija María, en uniforme escolar, saltó a sus brazos el día de su toma 
de posesión y aquí cedió la vara de mando en ese momento que a todos llega.

 

Hoy recibe la Medalla de Oro de la Ciudad, arropado por su gente más próxima, cuidado desde 
lejos por  los que se fueron y feliz por compartir  el reconocimiento con Tomás, con Cuca y con 
Pablo, en esa comunión de Alcaldes tan difícil de encontrar.

 

Es otro gran episodio para una vida afortunada y rica en experiencias que, debido a tu esfuerzo, 
Julio, ha resultado también, muy venturosa para Logroño. Muchas gracias.

 

Sra. Presidenta: Pues a continuación, invito a salir, precisamente, al centro del Pleno, que tan bien 
conoce Julio Revuelta…

 

Sr. Julio Revuelta: Buenos días.

 

Esto de no hablar con quién te va a hacer la presentación, de no intercambiar discursos, hace que 
ustedes vayan a oír de mi boca algunas cosas que Marta ha dicho mucho mejor que yo. Pero claro, 
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ella tiene la suerte de hablar la primera y siento si les aburro un poco en ese sentido. Buenos días 
a todos.

 

Sr.  Alcalde,  Presidenta  del  Pleno,  Corporación,  autoridades,  querida   familia   y  amigos  que  me 
acompañáis, Sras. y Sres. 

 

Este es un momento feliz y un momento para estar agradecido. Por eso, en mis primeras palabras 
quiero manifestar mi gratitud al Ayuntamiento y a los ciudadanos de Logroño, por la concesión de 
la Medalla de Oro de la Ciudad. Feliz por recibir esta distinción con mis compañeros Alcaldes, entre 
los que compartimos respeto y aprecio y de vez en cuando, buenos ratos en los que de normal, 
Tomás oficia a sus mejores talentos de hospedaje. Y esto, amigos, en los tiempos que corren, no 
es poca cosa.

 

Tomás, Cuca, Pablo, enhorabuena. Como tampoco es cosa menor sumarse a un grupo tan ilustre, 
donde ya figuran, entre otros, mis admirados Lorenzo Cañas, Rafael Moneo o Pedro J. Ramírez.

 

Quiero agradecer a Marta su más que generosa presentación de mi persona y sobre cualquier otra 
cuestión, quiero destacar el excelente trabajo durante 12 años, en los que compartimos alegrías y 
decepciones, pero en los que nunca nos venció, ni el miedo, ni la pereza, ni el hastío. Y con ella 
quiero que se sientan representados todos los que, sin regateo al esfuerzo, se comprometieron y 
se ayudaron para, juntos, hacer de Logroño una ciudad mejor.

 

Concejales,   funcionarios   y   personas   que   desde   cualquier   ámbito   o   cometido   con   su   valía   y 
generosidad, siempre estuvieron a la altura de lo que la ciudad reclamaba, quizás porque ya no 
están,   pero   seguro,  porque   fueron   un   ejemplo   para   todos  nosotros.  Permítanme   un   recuerdo 
especial para María Teresa Hernández y Rodolfo Rubio, para Fito y Maritere.

 

Desde 1995 a 2007, afrontamos tiempos de una actividad extraordinaria, en los que las iniciativas 
públicas   y   privadas   de   todo   orden,   Marta   ha   detallado   algunas   de   las   más   importantes,  se 
multiplicaban tan deprisa, que apenas daba tiempo para disfrutarlas.

 

Así,   el   reto   fue   dar   respuesta   adecuada   y   creo   que,   honestamente,   lo   conseguimos.   El 
Ayuntamiento   ejerció   de   impulsor   de   proyectos   propios,   parques   y   zonas   deportivas, 
infraestructuras y polígonos, nuevos desarrollos y viviendas protegidas, decenas de acciones en el 
Casco Antiguo, renovación urbana y aparcamientos. Centros sociales, culturales y participativos, 
programas de atención a las personas y de modernización de la Administración, entre otros.
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También fue colaborador necesario para satisfacer proyectos de otros, del Gobierno regional como 
Riojaforum o del Estado, como en el Palacio Marqués de Monesterio y los muchos particulares y 
empresas, como la bodega de Juan Alcorta. O de colectivos profesionales, como la Casa de los 
Periodistas o de asociaciones como la Residencia de ASPACE.

 

Creo que no es pretencioso afirmar, que colaborando entre todos y cargados de ideas, ilusión y 
trabajo, y esperanza. Logroño tuvo un impulso positivo y modernizador. Diría que fueron buenos 
tiempos, sí, pero también tiempos de una gran exigencia ciudadana. Cada novedad en una zona o 
en un barrio de la ciudad, debería ser replicada casi de inmediato en los demás.

 

Unos   juegos   infantiles,   una   ludoteca,   la   decoración   navideña,   la   parada   de   autobús,   un 
aparcamiento,  el  centro  de salud,  el  nuevo colegio.  Había exigencia,  pero a  la vez pasión por 
Logroño. Les contaré una anécdota que lo ilustra. 

 

Corría el año electoral de 2003 y estábamos, es lo propio, celebrando la inauguración del Cuarto 
Puente.   Dedicado,   todo   sea   dicho,   a   D.   Práxedes   Mateo   Sagasta,   en   el   centenario   de   su 
fallecimiento.   Fíjense   lo   que   esto   suponía   para   la   ciudad,   que,   salvo   el   viaducto   de   la 
circunvalación, el anterior puente, como ustedes bien saben, lo trajo a Logroño el propio Sagasta 
121 años antes.

 

En  fin,  ese día desde  temprano,  nos acompañaba mucha gente,  aunque como es normal,   los 
fuegos artificiales estaban programados por la noche. Entre ellos estaba el autor del puente, el 
prestigioso   ingeniero   Javier   Manterola,   que   además   sostenía   que   el   diseño   era   una   novedad 
mundial.

 

Yo, ya relajado, le di la palabra para atender a los medios y contar así las bondades de la obra y en 
fin, para disfrutar a gusto del momento. Pero de repente, una pregunta. Alcalde, ¿para cuándo el 
quinto? No me  lo podía creer.  Qué  capacidad de consumo, éramos como los niños que abren 
ansiosos cada paquete de reyes, uno tras otro, casi sin reparar en su contenido.

 

Ser Alcalde de Logroño colmó mis ilusiones políticas, que eran muchas y sobre todo, tempranas. 
Quizás solo mis padres, que me conocían desde pequeño, pudieron apreciar lo que yo sentí el día 
de mi toma de posesión, el día en el que le reconocí que si estaba ahí, era por ellos.

 

Aunque dicho esto, les confesaré, como ya ha desvelado Marta, que yo estudié arquitectura para 
dar gusto a mi padre y saqué  la oposición por consejo de mi madre, y solo entonces me pude 
dedicar a la política, que era lo que de verdad me gustaba.
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No en vano, de mayor siempre quise ser futbolista o ministro, que en mi tele en blanco y negro, 
eran los que más me llamaban la atención. Era tal mi ilusión, que incluso en aquellas cosas de 
cierto regusto amargo, el tiempo ha tamizado mi memoria y ha quedado el recuerdo grato y sereno 
de las cosas bien hechas.

 

Ni siquiera el escrache de su inauguración puede hoy ensombrecer el cariño que pusimos en este 
precioso y tan riojano Belén que nos acompaña y marca la Navidad de esta plaza. Plaza en la que 
también disfrutamos del cohete. Inicio de las fiestas Mateas,   la Navidad,  tirar el cohete,  vivir  la 
fiesta siendo Alcalde, es difícil de explicar.

 

Gracias de nuevo a la Corporación Municipal por votar hoy este reconocimiento. Me dais, además, 
la  oportunidad  para  mí,   seguro   la  última,  de hablar  ante  un auditorio   tan  distinguido  y  en un 
escenario tan noble.

 

En este Salón de Plenos donde confluyen institución y ciudadanos, y a través del simbolismo de 
sus 2 magníficas ventanas,  hoy tapadas,  enfrentadas,  se  juntan  interior  y exterior.  La casa de 
todos y la ciudad, que se abrazan en este recinto único, donde solo cabe la palabra.

 

La política, como la vida, es compleja, al fin está hecha por personas que buscan la felicidad, por 
distintos  caminos,  con distinto  anhelo y en ocasiones con principios  incompatibles.  Además,   la 
política   tiene   claves   difíciles   de   entender,   sin   las   cuales   la   supervivencia   suele   ser 
considerablemente más corta que el deseo de permanencia.

 

Debo   al   Partido   Popular   el   haber   sido   Alcalde   de   Logroño,   a   quienes   me   propusieron   como 
candidato   y   a   quienes   me   alentaron   y   en   último   término,   me   votaron.   Hoy,   ya   ausente   de 
obligaciones partidistas, sigo siendo consciente, y por ello les doy las gracias.

 

Pero no puedo olvidar que a partir de 2005, al principio sin ubicarlo, se me hizo daño. Me costó 
descifrar el quién y el por qué. Que la cercanía ciega y la perspectiva solo se gana con el tiempo. 
De aquello me queda el dolor que provoca el saber que todo parte de personas y lugares queridos. 
También de quien permaneció conmigo, combinando el doble juego del engaño y el mérito.

 

Dolor que se tornó insoportable cuando ya no fui yo, sino Amaya e Iván, el objeto de la maldad. Y 
saben, sin ningún rencor, digo esto porque sin ello, la historia y la verdad quedarían incompletas.
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En palabras de C.S. Lewis, “para mí, el dolor de hoy es parte de la felicidad de entonces, pero para 
ellos, fue una crueldad innecesaria”.

 

También quiero dar  las gracias al Presidente del Partido Riojano, mi querido Rubén, donde he 
estado los últimos años, intentando desde una innata vocación política, seguir contribuyendo a que 
se entienda la dignidad de nuestra labor, a que todo esto merezca la pena.

 

Mi último agradecimiento, acompañado del honor que conlleva esta medalla, quiero que sea para 
mi familia, que nunca me reclamó la dedicación que les negaba, porque me veían feliz y porque 
son los que más me quieren y yo más quiero.

 

A Amaya, que siempre ha estado a mi lado y ha sido soporte y refugio de todos nosotros. A María, 
que en mi salida con apenas 16 años, me escribió la carta más bonita que puede recibir un padre. 
A Andrea, con mucha diferencia, la más logroñesa de todos nosotros. Y a mi Tato Iván, que si 
ustedes preguntan a quienes lo conocieron, les dirán que no hubo persona más bondadosa. Acabo 
ya.

 

No nací en Logroño, pero esta es la tierra, la que siempre he elegido cuando la vida me ha puesto 
a prueba. Me gusta pasear e identificar los espacios de mi niñez. Algunos están cambiados y, sin 
embargo,   siempre   reconocibles   en   mi   memoria,   que   tantas   veces   olvida   lo   reciente,   pero 
permanece lúcida con lo remoto.

 

También me paro en lugares donde tuve la ocasión de intervenir,  de hacer cosas nuevas o de 
cuidar el  legado,  de  imaginar  lo distinto,  de renovar o mantener.  De dar vida a  lo olvidado,  de 
pensar en el futuro que ahora ya está aquí.

 

Créanme, hacer una ciudad mejor, cumplir la palabra dada y ayudar a mis vecinos, fue siempre la 
razón de mi trabajo. Así de simple. Aunque el viento, en ocasiones no fuera favorable.

 

Si hoy tuviera que hacer balance de mi paso por esta casa, nada me gustaría más que recordar las 
palabras de Pablo en su carta de despedida a Timoteo. “He peleado la buena batalla, he acabado 
la carrera, he guardado la fe”. Muchas gracias por su atención.

 

Sra. Presidenta: Muchas gracias.
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Y a continuación, invito al Sr. Alcalde, que haga entrega de esta Medalla de Oro de la Ciudad de 
Logroño, a D. Julio Revuelta.

 

Pues   continuamos,   continuamos   con   nuestros   queridos   Exalcaldes   y   a   continuación,   doy   la 
palabra, doy paso a D. Vicente Urquía, que leerá una semblanza de don Tomás Santos Munilla, 
Alcalde de la ciudad desde el año 2007 a 2011. Muchas gracias.

 

Sr. Vicente Urquía: Buenos días a todos y a todas.

 

Excelentísimo Sr. Alcalde, Presidenta del Pleno, autoridades, Presidenta del Parlamento, Delegado 
de Gobierno  y el   resto  de  los  Alcaldes  que hoy han sido  o  van a ser  distinguidos  con estas 
medallas.

 

Bueno, estoy aquí después de muchos años y un poco desubicado, porque yo… No me ha tocado 
nunca estar aquí,  sino más allí,  peleándome, como decía Julio,  en ese ring que decía también 
antes y que ha sido este Pleno muchos años, ¿no?

 

Bien, nació Tomás, el hijo de “orejas”, un 27 de noviembre de 1950, en su querida calle Mayor. 
Aquellos años de Pepe Blanco, del Negresco, con los partidos de los domingos, ligado al fútbol y 
en especial al Club Deportivo Berceo, se mantuvo muchos años de comentarista deportivo en su 
periódico de referencia, La Rioja y en la Cadena SER.

 

Bancario de profesión, trabajó en el Banco Popular 43 años. Tomás se ha considerado siempre 
socialista y ugetista. Conocí a Tomás, de las reuniones del partido. Pero no fue hasta principios del 
año 2000, donde iniciamos una amistad sin fecha de caducidad.

 

Fue en las reuniones que puntualmente manteníamos con la UGT, donde surgió la posibilidad de 
que Tomás fuera el nuevo candidato a las elecciones municipales de 2003. En verano de 2002, 
Chuchi Urbina cedió el testigo de una manera ejemplar. Primarias y un solo candidato. Y a partir de 
allí, un trabajo intenso. Confeccionar las listas, hacer el programa electoral y apostar todo a las 
elecciones de 2003.

 

No lo consiguió, pero amplió de manera importante el resultado de 10 a 11 Concejales. Y a partir 
del día siguiente, a trabajar de nuevo. Y llegó 2007 y esta vez, sí que Tomás consolidó su ilusión y 
su objetivo, ser Alcalde de su ciudad.
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Una importante mejora de los resultados electorales, a 12 Concejales y un acuerdo de Gobierno 
con el Partido Riojano, lo hicieron posible. Tomás, el niño de la calle Mayor, se volcó estos 4 años 
en   cumplir   el   programa   electoral   con   el   que   se   había   presentado.   Algo   que   se   puso   difícil 
especialmente a partir de 2008, tras el inicio de la crisis económica.

 

Pero aun así, puede estar orgulloso de esos 4 años de mandato. Ideas claras, honradez, cercanía 
a los ciudadanos, respeto y diálogo. Nuevas ideas, pero también continuando aquellos proyectos 
que venían de años anteriores y que eran buenos para la ciudad. Equilibrio y ambición para un 
Logroño ancho y de todos, la mejor ciudad para vivir.

 

Quisiera ahora hacer un repaso a las actuaciones más importantes de aquel mandato de 4 años, 
de Tomás Santos.  Un  trabajo  donde estuvo acompañado por un gran equipo de Concejalas  y 
Concejales, con varios objetivos. 

 

Impulsar los grandes proyectos de ciudad, soterramiento, Casco Antiguo, Río Ebro. Incrementar las 
políticas sociales en  todos sus ámbitos,   incorporar  nuevas políticas de movilidad y mejorar   las 
dotaciones públicas de la ciudad.

 

Lo primero que hizo el nuevo Gobierno, es continuar con los trabajos para el soterramiento de vía 
férrea,  a su paso por Logroño.  Así,  en el  2009 se  licitó   la obra por  el  Gobierno de José  Luis 
Rodríguez Zapatero y se ejecutó el soterramiento de la estación del ferrocarril, integrando el barrio 
de Cascajos en la ciudad. La nueva estación inició su vida el 18 de diciembre de 2011 y se dejaron 
sentadas las bases para la nueva estación de autobuses, una actuación para la que ciudad llevaba 
años trabajando.

 

En el ámbito de la cultura, hoy podemos disfrutar de la única Biblioteca Municipal de Logroño, la 
Biblioteca Rafael Azcona.  Y un Teatro Bretón rehabilitado por  fuera y por dentro.  Y de nuevas 
esculturas por la ciudad, recuperando los meones de Vicente Ochoa en La Glorieta. La dedicada a 
los  Reyes  Magos,   la  escultura  de  Homenaje  a   las  Víctimas  del  Terrorismo  en  El  Espolón,   la 
escultura homenaje a Gorgorito en la Gran Vía, a la que Tomás le tiene un especial cariño y la 
lectora de la calle Bretón.

 

Pero si en algo Tomás  tenía pasión, era por su Casco Antiguo.  Así,  hoy podemos contar  con 
centros que son referencia de la ciudad,  el Centro de Cultura del Rioja, el Espacio Lagares,  el 
Calado   de   San   Gregorio,   la   nueva   sede   de   la   unidad   del   Casco   Antiguo,   la   adecuación   del 
yacimiento de Valbuena, la renovación de la Plaza de la Oca y la rehabilitación de las murallas 
contiguas al Cubo del Revellín, son algunas de las actuaciones realizadas.
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El deporte había sido una de sus aficiones y ha dejado también su huella, con la construcción del 
nuevo Frontón del Revellín, del Campo de Fútbol de Yagüe, del Polideportivo Titín III y un sinfín de 
mejoras en muchos de los polideportivos de la ciudad.

 

La segunda pasión, junto con el Casco Antiguo, ha sido el Ebro. Por ello se volcó y consiguió que 
el Ministerio de Defensa cediera los terrenos necesarios para poder conectar el puente de Sagasta 
con la llamada Playa del Ebro. Se construyó el embarcadero con el fin de recuperar las barcas del 
Ebro.  Se   consiguió   también  continuar   el   paseo   del  Pozo  Cubillas,   interrumpido   por   la   central 
eléctrica,  conseguido un paseo por  toda  la ribera del río Ebro.  Se recuperaron  los caminos de 
pescadores, se rehabilitaron las casetas de arbitrios, se realizó el Parque de Pozo Cubillas y se 
ejecutó la conexión del Parque del Ebro con el Parque del Iregua.

 

Había que continuar haciendo en Logroño una ciudad más humana, ampliando el espacio para el 
peatón, apostando por la movilidad ciclista y el transporte público, y seguir ampliando las zonas 
verdes. Y así podemos contar actuaciones, como la recuperación de los depósitos del Parque de 
los Enamorados, el cambio de la red de saneamiento de la calle Chile, la remodelación de la Plaza 
Inmaculada de San Pío Díez.

 

La ampliación de  la  E.T.A.P Bajo  Iregua,   la Vía Verde del  Cortijo,   la   recuperación de  jardines 
históricos, el nuevo centro de jardinería, la ampliación de aceras en Avenida de la Paz, Labradores, 
Avenida Colón, Marqués de la Ensenada y Avenida de Burgos. La peatonalización, especialmente 
de Bretón de los Herreros, así como otras actuaciones de menor índole.

 

Se apostó por la mejora de la movilidad, con nuevos carriles bicis por toda la ciudad, que acabó 
siendo   la  quinta   ciudad con más  kilómetros  de carril  bici  de  España.  También  se  realizó  una 
apuesta por el transporte público, con nuevas líneas, paradas, sistemas inteligentes, llegando a los 
10 millones de viajeros y consiguiendo en 2010, el mejor premio del transporte urbano de España.

 

En el ámbito social, además de incrementar el presupuesto casi un 40% y crear la Mesa de la 
Pobreza, se centraron en la mejora de las Unidades de Trabajo Social, ACESUR, la Ribera, Lobete 
y El Parque.

 

Ningún colegio quedó fuera de las mejoras realizadas estos años. Se realizaron 38 actuaciones en 
21 colegios públicos, pero si en algo se volcó es en la ampliación de la Red Pública de Escuelas 
Infantiles, pasando de 40 plazas, a 439. Para ello se amplió la única guardería municipal, Chispita, 
se construyeron nuevas escuelas infantiles, El Cubo, El Arco y se rehabilitó la mítica Casa Cuna.
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También en el ámbito de la infancia se construyó la Ludoteca de la Gran Vía y en el ámbito vecinal, 
la Asociación de Vecinos de La CavaFardachon y el Centro Cívico de Yagüe.

 

No quiero olvidarme de la creación del cementerio musulmán, ni de la cooperación al desarrollo, 
que durante su mandato contó con la mayor aportación solidaria, nunca realizada. Ni tampoco de la 
constitución de la Mesa de la Mujer, a través de la primera Concejalía de Igualdad.

 

En materia económica, se realizó el primer acuerdo y único en toda la democracia, sobre empleo 
con los agentes sociales. Se apostó por el comercio local, se realizaron mejoras en los polígonos 
industriales, se continuó con las políticas de promoción de vivienda pública, se consiguió acabar en 
una coyuntura muy difícil, la promoción de Toyo Ito y se facilitó el fraccionamiento del pago de los 
impuestos.

 

También se apostó por la seguridad ciudadana, con la incorporación de 32 nuevos policías en 4 
años y con Ordenanzas como la de Ruidos y Convivencia Ciudadana.

 

Para acabar, nos faltan las fiestas. Hubo un antes y un después,  las Fiestas de San Mateo se 
impulsaron con el cohete limpio, la fuente del vino y el pisado popular. Las fiestas renacentistas de 
San Bernabé  se transformaron totalmente de como las conocíamos, pasando de ser un día de 
fiesta, a unas Fiestas declaradas de Interés Turístico Nacional. Con la implicación de los vecinos 
de  la ciudad,   los voluntarios.  A ellos se sumó  el  reencuentro del Auto de Fe de  las Brujas de 
Zugarramurdi, hoy recuperado en memoria de la ciudad.

 

Una cercanía con los ciudadanos, lo cuidó todo en la legislatura, los miércoles con su visita a los 
barrios en el transporte público y especialmente todas las tardes que podía, con su paseo por la 
ciudad, acompañado de su mujer. Buscando ese calor humano que no le faltó durante 6 años. 4 
años, perdón.

 

Tomás ha sido, y perdónenme los demás Alcaldes, el Alcalde más logroñés, el que más ha vivido y 
vive la ciudad.  Una legislatura que también tuvo sus momentos difíciles y tristes, no solo en el 
terreno político, al tener que tomar medidas, a veces impopulares, dada la gravedad de la crisis 
económica que afectó a las finanzas municipales. Sino también, y especialmente en el sentido más 
humano, con la pérdida de Carmelo Cabezón, Concejal y ex Secretario General de la UGT, con el 
que había compartido muchos de sus últimos años.

 

Fue, sin duda, el peor golpe de estos años. Tuvo Tomás, también 2 momentos difíciles. Uno, por 
suerte, acabó bien, el aviso de bomba de ETA en la Comandancia, que pudo ser desactivada. Y 
otro donde no hubo  tanta suerte,   la explosión de gas de Gran Vía, que dejó  varios muertos y 
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desaparecidos. Tomás pudo con todo esto, por el apoyo que ha tenido y tiene de su mujer y de sus 
hijos.

 

Decía Tomás en una entrevista en octubre de 2010, “tengo la doble fortuna de tener una mujer que 
es un encanto,  que me entiende perfectamente,  que las decisiones que tomo, que siempre las 
consulto con ella,   las apoya.  Y se lo agradezco enormemente,  porque no es menos cierto que 
muchas de las veces, es a base de robarnos horas a los dos”.

 

Va por ti, Tomás.

 

Sra. Presidenta: Muchas gracias. A continuación, le invito a tomar la palabra.

 

Sr. Tomás Santos: Estaba preparado, ¿eh?

 

Dicen que es bien nacido, aquel que es agradecido, o lo mismo, que no es garantía de dedicación 
a una causa, termina por no hacer nada con ella. Dicen que lo que se sabe sentir, se sabe decir y 
lo que sabes decir, se sabe decir. Esto es muy importante en una vida repleta de tropezones, de 
terceras acciones, de puntos de suspensión no dichos. En definitiva, de la falta de unidad que yo 
siempre he reclamado para todos los políticos y todos nos incluidos.

 

Creo que es importante… (No se oye). Por eso estabais tan callados, porque no se me oía. Me 
manda en casa y fuera.

 

Bueno, todo lo que siento, lo puedo expresar con una palabra, gracias. Gracias a mis padres, que 
me dieron la vida y me enseñaron a ganármela honradamente. Gracias a mis maestros, por su 
generosidad. Gracias al deporte, del que aprendí el esfuerzo, la constancia y el trabajo de equipo.

 

Gracias a mis compañeros por tantos años compartidos y de lucha sindical. Gracias a todas las 
corporaciones y equipos, por haber colaborado en hacer de Logroño la mejor ciudad de mi vida. Va 
por vosotros, la ciudad.

 

Gracias a Logroño, por el privilegio que tuve de ser su Alcalde y haber podido devolver a mi ciudad 
parte de lo que me ha dado. Julio, entiendo perfectamente tu sentimiento logroñés y lo comparto 
plenamente.
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Gracias a mi familia, a mi mujer, que me quiere y me sostiene y a mis hijos, de los que me siento 
muy orgulloso. Y gracias a la buena gente de Logroño, con la que me cruzo por la calle y me 
saludan como vecino y amigo. Gracias, gracias, gracias. Se acabó la sesión.

 

Le robo un segundo del tiempo de mi querida Cuca, que me va a preceder. Y tengo que decir que 
no os hagáis viejos, porque se llega a esta situación y es poco agradable. Muchas gracias a todos 
y a vuestra disposición.

 

Sra.   Presidenta:  A   continuación,   continuamos   con   nuestra   Alcaldesa.   En   este   caso,   doy   la 
palabra, doy paso a don Andrés Pascual,  para leer  la semblanza de Dña. Cuca Gamarra Ruiz
Clavijo, Alcaldesa de la ciudad, del año 2011 al 2019.

 

Sr.   Andrés   Pascual:  Querido   Alcalde,   queridos   miembros   de   la   Corporación,   instituciones, 
autoridades, logroñesas y logroñeses.

 

Como dijo un sabio, no es la dicha la que nos hace agradecidos, es la gratitud la que nos hace 
dichosos. Y por ello, estoy contento de estar aquí hoy, porque si miro hacia cualquier rincón de 
este Ayuntamiento y hablo en cuanto a la estructura y lo que hay dentro, lo primero que siento es 
gratitud por el cariño que he recibido siempre, con independencia de quien portase la vara en cada 
momento.

 

Gratitud, por cómo se me ha considerado a lo largo de mi carrera como escritor, hasta el punto de 
nombrarme embajador de la ciudad y recientemente, pregonero de las Fiestas de la Vendimia y de 
San Mateo.

 

Y dando un paso más, si me alegra especialmente leer esta semblanza de Cuca Gamarra. Es, 
entre otras cosas, porque durante 17 años, ella y yo hemos guardado un secreto que hoy va a 
dejar de serlo. Un secreto que, además, dice mucho de cómo es ella como persona, que es de lo 
que yo puedo hablar hoy aquí. Y por ende, del tono que imperó en su Alcaldía. 

 

Y es que la vida es demasiado corta, como para dejar pasar la oportunidad de contar una buena 
historia, ¿no creéis? 

 

El 14 de septiembre de 2007 era el día señalado para el lanzamiento de mi primera novela. Y yo, 
imaginad, tenía unas ganas locas de verla por primera vez en una librería. Así que, antes de subir 
a mi despacho de abogado en la Torre de Logroño, pasé por la Librería Quevedo, que, como todos 
sabréis, estuvo abierta en la trasera del edificio.
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Y de primeras se me paró el corazón, porque vi que habían colocado un montón en la entrada junto 
a otro montón, del Papa Ratzinger, un libro que acababa de lanzar sobre Jesús de Nazaret. Pero la 
emoción fue aún mayor, cuando vi que una joven tenía un ejemplar en la mano y leía atenta la 
contraportada.

 

Lancé una mirada a Fernando, al librero que estaba al cargo ese día y, sin dudarlo, me acerqué a 
ella y le pregunté; “Oye, ¿te parece interesante? Es que soy el autor”. Ella sonrió. ¿Y sabéis lo que 
dijo? Dijo, “no me digas, pues pensaba llevarme uno para un regalo, pero voy a comprar 2 y así me 
lo dedicas también a mí”.

 

Esta  lectora era Cuca Gamarra,  por aquel entonces Concejal  de este Ayuntamiento,  y ya para 
siempre, la primera persona que vi con un libro mío en la mano y la primera a quien estampé una 
firma. Mi primera lectora oficial.

 

Tiempo después, hablando ya de otros hitos, en verdad importantes, que ha encabezado. Cuca 
hizo   historia,   al   ser   la   primera   mujer   Alcaldesa   de   nuestra   ciudad.   Hoy,   por   fortuna,   vamos 
normalizando muchas cosas. Pero solo hay que echar un poco la vista atrás, para recordar que en 
aquel momento, todavía no era normal.

 

Y esto decía mucho, no solo de ella, sino de Logroño, una ciudad de vanguardia que brindó su 
confianza, no solo a una mujer, sino a una mujer muy joven, ya que con sus 36 años, se convirtió a 
sí misma en la persona más joven en tomar las riendas de esta Corporación. No solo ella era así, 
también buena parte del equipo del que se rodeó.

 

Recuerdo que me hacía ilusión venir a este Ayuntamiento con mis nuevos libros y celebrarlo con 
ella   y  con  mi  amiga,   y   también  compañera  de  profesión,  Pilar  Montes,  entonces  Concejal   de 
Cultura. Más de una foto tenemos los tres riendo, a pesar de que, como ya se ha dicho en este 
estrado, no era una época fácil.

 

Otras ciudades más grandes, otras ciudades más pequeñas se detenían por la crisis que azotaba a 
Europa.   Pero   Logroño   siguió   avanzando   a   base,   entre   otras   cosas,   de   abrazar   este   cambio 
generacional, esta carencia de complejos y este dinamismo que Cuca llevaba en la sangre.

 

Ella, como buena corredora de maratones, sabía que la prosperidad es una carrera de fondo, en la 
que conviene moderar fuerzas. Y sobre todo, una carrera en la que nunca, nunca, nunca podemos 
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detenernos. Hemos de andarla a pasos grandes, tal vez en ocasiones a pasos pequeños, pero 
siempre, siempre con pasos hacia adelante.

 

Me satisface que hoy tenemos, que hoy demos, perdón, otro paso importante en la cadena de hitos 
sociales que Cuca encarna, ya que está a punto de convertirse en la primera mujer en recibir la 
Medalla de Oro de nuestra ciudad. Una nueva declaración de intenciones para quienes se asomen 
a nuestra historia y que puedan asentir con orgullo y saber que el secreto para alcanzar cualquier 
meta, es el trabajo duro, como el que Cuca lleva toda su vida desempeñando.

 

Curranta como hermana mayor, que es lo que toca a los que nacen primero. Curranta también, 
como estudiante de Derecho Económico, y curranta como trabajadora, primero en el despacho del 
jurista y protagonista de la Transición, GilAlbert, y después en la política.

 

Y me satisface también, que al contemplar desde  la distancia el desarrollo de esta ciudad que 
todos   amamos   y   que   representan   en   conjunto   ella   y   los   otros   tres   Alcaldes,   a   quienes   hoy 
homenajeamos, se respire continuidad.

 

Todos ellos son balizas de un viaje, muchas veces complejo, pero que en nuestra ciudad siempre 
ha estado guiado por la luz de las historias colectivas. Esto es algo que merece ser honrado. Con 
pasos grandes o pequeños, algunos más certeros,  otros quizá  no tanto, pero siempre,  siempre 
hacia adelante.

 

Para terminar, volviendo al plano personal que me trae hoy aquí, me gustaría señalar que a lo largo 
de los momentos y eventos compartidos durante la Alcaldía de Cuca, nunca se diluyó aquel tono 
fresco y espontáneo que me dedicó en nuestro primer encuentro. Aquella mirada vivaz, con la que 
me escrutó al levantar los ojos del libro, antes de decir, “me llevo dos”.

 

Así que, gracias, Cuca, por haber creído siempre en los logroñeses y logroñesas. Y no solo por 
creer en lo que somos, sino por creer en lo que podemos llegar a ser. Muchísimas gracias a todos.

 

Sra. Presidenta: A continuación, le invito a salir al centro de este Salón de Plenos, a doña Cuca 
Gamarra RuizClavijo.

 

Sra. Cuca Gamarra: Querido Alcalde, miembros de la Corporación, Alcaldes, Presidentes, restos 
de autoridades, familias, amigos, logroñesas y logroñeses, todos.
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Para mí es un honor volver a tomar la palabra en este Salón de Plenos, 66 meses después. Y lo es 
todavía más, recibir la Medalla de Oro de Logroño, mi ciudad. Y no lo negaré, estoy emocionada. 
Y, además, para mí es especialmente agradable recibirlo de la mano de Conrado Escobar y, sobre 
todo, acompañada de otros Alcaldes. Enhorabuena también a Julio, a Tomás y Pablo.

 

Querido Andrés Pascual, muchísimas gracias por tus más que generosas palabras. Es cierto que 
he sido  la primera mujer Alcaldesa de esta ciudad y parece que también la primera mujer  que 
ostentaré   el   honor   de   esta   medalla.   Pero   créanme,   las   mujeres   tenemos   ganas   de   dejar   de 
escuchar de una de nosotras, que somos la primera en alcanzar algo que ya muchos hombres han 
alcanzado. Y si me lo permiten, yo a lo que aspiro es a dejar de ser la única, y esa debe de ser la 
meta de la igualdad real.

 

La anécdota que ha contado Andrés Pascual, me sirve muy bien también para ilustrar cómo es 
Logroño, una ciudad cercana, humana, que respira cultura, arte,  literatura, comercio y actividad 
económica. Una ciudad inquieta, audaz, moderna y abierta. Logroño son sus librerías, sus museos, 
su comercio, sus mercados, sus iglesias, sus plazas y sus barrios. Una ciudad donde nos gusta 
conocernos todos,   llamarnos por nuestros nombres y saber  de cómo nos va  la vida.  Sin duda 
alguna, la mejor ciudad del mundo.

 

Un 11 de junio del 2011, sí, un día de San Bernabé, no podía ser más simbólico. Tuve el honor de 
tomar posesión como Alcaldesa, junto con una Corporación joven, dinámica, pero preparada y que 
ya atesoraba mucha experiencia. Eran tiempos difíciles, sumidos en una fuerte crisis económica 
que azotaba a la sociedad española y nuestro objetivo como Equipo de Gobierno, fue que nadie 
quedara atrás.

 

Blindar   las  partidas  sociales,  que  la  cohesión  social   se  mantuviera  y  que no se  truncaran   los 
proyectos con los que la ciudad llevaba décadas, Corporación tras Corporación, soñando. Que se 
culminarán   dándoles   viabilidad,   como   ocurriría   con   el   soterramiento.   Y   lo   hicimos,   lo   hicimos 
mientras otras ciudades no lo consiguieron.

 

Emocionante   fue  aquel  día  en  que,  a   través  de una  nueva  calle  y  de  un nuevo  parque,  que 
posteriormente recibiría el nombre del Rey Felipe VI, como reflejo del compromiso con la Jefatura 
del Estado en el   inicio de  la nueva etapa de nuestra monarquía parlamentaria.  Los barrios de 
Lobete y de Cascajos, 30.000 vecinos se unían por fin, superando la herida que las vías del tren 
habían significado siempre para la ciudad. Como emocionantes lo fueron tantos otros días, en los 
que ocurrieron cosas  importantes con  la ciudad y los vecinos siempre como protagonistas.  Les 
diría que emocionantes fueron todos.
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Siempre fuimos un equipo, porque nada se consigue solo… Y les puedo decir orgullosa que lo 
seguimos   siendo,   unos   equipos   a   los   que   hoy   también,   con   esta   medalla,   se   les   brinda 
reconocimiento.

 

Teníamos muy claro que nuestra misión consistía en entregar una ciudad todavía mejor de la que 
habíamos recibido. Algo que siempre se encargaba Rodolfo Rubio, Fito, de recordarnos. Teníamos 
ganas de cambiar las cosas, de proyectar una nueva ambición en la ciudad para que los vecinos 
vivieran mejor,  haciendo buen uso de las tecnologías, de poner a Logroño en todos  los mapas 
posibles,  para  proyectarla  nacional  e   internacionalmente.  Hasta  darle   incluso  voz  propia  en el 
Comité de las Regiones o en el Consejo de Poderes Locales.

 

Lo hicimos siendo muy conscientes del legado que recibíamos, del esfuerzo que habíamos hecho 
con las generaciones anteriores, como un eslabón más y bien engarzado, de una historia colectiva. 
Logroño, (…) ciudad como un proyecto colectivo, donde cada vecino cuenta, independientemente 
de sus capacidades.  Una etapa en  la que Logroño quiso ser  más  inclusiva,  y  lo hicimos.  Nos 
volcamos con las personas con discapacidad, para que Logroño fuera también su ciudad, como lo 
es hoy también aún más la Constitución de 1978, tras la reforma del artículo 49.

 

En un día como hoy y desde el Ayuntamiento de todos los logroñeses, en el cuadrilátero de la 
Palabra que diseñó y construyó Rafael Moneo, quiero reivindicar el valor de la política, desde la 
política municipal. La buena política que queda reflejada en este acto con Alcaldes de diferentes 
partidos políticos. Personas que, más allá de las diferencias nos respetamos los unos a los otros.

 

Ese respeto empieza en reconocer que el otro puede ver las cosas de manera distinta y que eso no 
te aleja, sino que te enriquece. Un respeto que ha prevalecido siempre, dentro y fuera del ámbito 
político, y que así lo seguirá siendo.

 

Nosotros nos conocemos desde hace muchos años. De hecho, Julio, Tomás y yo hemos formado 
parte de las mismas Corporaciones del 2003 al 2011, de alguna manera. 

 

Y podríamos estar  horas contándoles anécdotas vividas,   juntos.  De manera natural  nos  fuimos 
pasando el testigo, el legado que luego también yo tuve la oportunidad y el honor de entregar a 
Pablo Hermoso de Mendoza.

 

Y aunque tenemos los cuatro, opiniones diferentes, aunque hayamos sido adversarios en la carrera 
electoral, seguimos viéndonos, compartiendo tiempo, sentido del humor y charlas. Anécdotas de la 
ciudad al más puro estilo logroñés y a poder ser, con un buen plato de caparrones de Asún.
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En  estos   tiempos   de  polarización,   en   las   que  parece  que   se   busca  más   dividir   que   unir.  Es 
fundamental  que  reivindiquemos   la  política  en su  versión,  en su  mejor   versión,   como espacio 
constructivo, donde el debate, que no la bronca, es una fortaleza y no una debilidad. Donde la 
palabra, que no el insulto, es la que tiene poder y la capacidad de convencer.

 

Y hoy, también tenemos la responsabilidad de mandar un mensaje positivo. La buena política es 
compromiso, es entendimiento y es esfuerzo colectivo. Se puede ser firme, se puede ser hasta 
vehemente en la defensa de las propias opiniones, pero no se puede perder nunca el respeto al 
otro, porque en este momento, en ese momento, se pierde el respeto al vecino,  al que hemos 
representado y representamos en todas y cada una de nuestras acciones.

 

Es la política que se hace desde el todos, no desde el nosotros contra ellos. Es la política como 
instrumento para cambiar las cosas. Esa es su grandeza, su poder transformador, que hay que 
administrar con responsabilidad.

 

Como gobernar no es imponer, el gobierno empieza en la escucha y así lo ejercimos del 2011 al 
2019. Es la escucha del vecino, de sus necesidades, de sus aspiraciones, de sus sueños y pasa 
también por la escucha del adversario, de sus razones. Esa es la política en la que creo.

 

Finalizo   ya.   Y   como   no   puede   ser   de   otra   manera,   con   un   agradecimiento,   a   la   presente 
Corporación, por esta distinción, que me comprometo a honrar. A las dos Corporaciones que tuve 
el honor de presidir, a mis equipos de Gobierno. Todos son, por todos sus desvelos, su lealtad y su 
trabajo diario.

 

A los funcionarios y resto de trabajadores del Ayuntamiento, su servicio público comprometido y 
real, me acompañó siempre. A los logroñeses, por su confianza, que busqué siempre no defraudar 
y que tuve la oportunidad de revalidar. A mi partido, el Partido Popular, el apoyo y la valentía de 
arriesgar, sí, con una joven de 36 años, para dirigir una ciudad, dando una oportunidad a toda una 
nueva generación de logroñeses.

 

Y a mi familia, mis padres, mis hermanos, mis tías. A mis sobrinos, Candela y Mario, he de decirles 
que, querido Mario, ya tenemos la segunda medalla. La primera me ha dicho hoy que la tiene él, 
que  la ha ganado al   fútbol.  Por  sus constantes  apoyos,  para que el  sueño de servir  desde  lo 
público, fuera y sea posible.
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Y como si de un banderazo se tratara, permítanme terminar diciendo, viva San Bernabé  y viva 
Logroño. Muchas gracias.

 

Sra. Presidenta: Pues continuamos. Y a continuación doy paso a doña Estela Etayo, que leerá la 
semblanza de don Pablo Hermoso de Mendoza González, Alcalde de la ciudad, del año 2019 a 
2020.

 

Sra. Estela Etayo: Excelentísimas autoridades, Alcaldes de Logroño, Sras. y Sres., querido Pablo. 

 

“Los hombres se reúnen en las ciudades para poder vivir y permanecen juntos en ellas, con la 
intención de vivir una vida buena”. Lo dijo Aristóteles y quiero pensar que lo puso en marcha Pablo 
Hermoso de Mendoza. Les voy a explicar por qué, un hombre nacido en Logroño en 1972, nieto de 
comerciantes  de  la  calle  Sagasta,  que creció  en Gonzalo de Berceo.  Colegial  del  Rey Pastor, 
primero,  y  luego del  Escultor  Daniel,   licenciado en Economía por   la  Universidad de Zaragoza. 
Estudiante en la actualidad de Filosofía. Casado y padre de un hijo.

 

Un hombre amante del baloncesto,  de Bruce Springsteen y Sabina,  lector de los clásicos y del 
italiano Alessandro Baricco. Socialista y profesor de la Universidad de La Rioja. Trabajó para que la 
nuestra fuera la mejor ciudad del mundo para vivir.

 

Empecemos por el principio. Y lo primero fue llegar de la vida a la política, algo que Pablo nunca 
quiso convertir en un vocablo único. Vida política, tan común en la res publica. 

 

Entendió   siempre   que   ser   Alcalde   de   Logroño   suponía,   además   de   un   honor   máximo,   una 
oportunidad temporalmente acotada para cambiar las cosas y practicada desde el noble oficio de la 
política. Es decir, un medio para servir y buscar el bien común. Aquel que hace posible la paz y la 
concordia. Y después de esta etapa, vuelta de nuevo a la vida.

 

Pablo llegó a la política local apenas un año antes de ganar las elecciones municipales de mayo 
del 2019, que le convirtieron en Alcalde de Logroño. Lo hizo con un equipo de personas, en su 
mayoría ajenas hasta entonces a la vida pública, con un marcado carácter transformador.

 

4 años después, perdió las elecciones y quiso continuar trabajando en la oposición, como ningún 
otro Exalcalde lo había hecho. Y entonces llegaron esas peculiaridades innatas a los partidos, que 
los  alejan  de  aquellas  personas  que  entienden  que   la  única  manera   de  conservar   conciencia 
política, es separarse de la política.
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Desde el comienzo de su mandato, puso la mirada en la educación, la cultura y la juventud, las 
personas   mayores   y   las   pequeñas   cosas.   Quiso   mantenerse   cerca   de   los   colegios   y   de   su 
profesorado, a quienes dedicó el primer cohete de San Mateo. Siempre hubo un maestro que nos 
hizo mejores, suele decir.

 

Con los niños y los jóvenes, se le podía ver en las aulas de institutos y escuelas como un colegial 
más, agradeciendo y reconociendo siempre el trabajo de la comunidad educativa. No hubo colegios 
sin visitar, ni equipo directivo sin escuchar. Comenzó entonces una renovación de patios escolares, 
conforme deseaban los niños y las niñas. Quiero citar el caso del CEIP Navarrete El Mudo.

 

Estuvo   al   lado  de   la   juventud  siempre,   y   especialmente   en   los   momentos   más   delicados  del 
mandato, porque haberlos, los hubo. Fruto de la conversación y del encuentro con ella, nacieron 
propuestas enriquecedoras con La Gota como escenario.

 

Creía en la juventud y en su futuro, en sembrar para ella esperanza, a través de la creación de 
riqueza y oportunidades de vida. 

 

He dicho antes que fue Pablo, el Alcalde de las pequeñas cosas, porque estaba convencido de 
que, al igual que cantaba Serrat, eran las que nos hacían la vida más fácil. Por eso se empeñó en 
que el quiosco de La Rosaleda fuera un punto de lectura, porque Logroño multiplicara sus pasos 
peatonales y el tráfico fluyera más lento y más seguro. Pensando en las personas mayores y en la 
infancia. Como Tonucci, se esforzó en observar la ciudad a la altura de los niños y se atrevió a 
transformar las zonas escolares.

 

Las ciudades son producto de su tiempo. Personas de diferentes ámbitos coinciden en señalar que 
Logroño es una ciudad que desde los años 80, ha tenido 3 grandes transformaciones. Una primera, 
cuando   se   planearon   el   Parque   del   Ebro,   las   primeras   instalaciones   deportivas   y   la   Red   de 
Servicios Sociales.

 

Una  segunda,  durante   la  primera  década  de  2000,   con  el   desarrollo   de  nuevos   barrios,  más 
parques, la planificación del soterramiento y nuevas infraestructuras. Y una tercera, hace 5 años, 
obligada   por   la  emergencia   climática,  que   puso   la   sostenibilidad  en  el   centro   de   las  políticas 
públicas y obligó a (…) Logroño a escala humana.

 

Esto último explica bien el mandato de Pablo, especialmente en cuestiones como el cambio en el 
modelo de movilidad, con actuaciones para el reparto justo del espacio público. También con la 
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mirada puesta en la infancia, a través del calmado y la peatonalización de los entornos escolares y 
con cuestiones, por ejemplo, como la proyección de nuevos espacios para la plantación de árboles, 
verdaderos sumideros de carbono, como el pensado para la zona humedal de Prado Paterna, hoy 
bastante diferente a su concepción original. 

 

Todas estas actuaciones las hizo con una determinación férrea, mirando al futuro y no al calendario 
electoral, sabedor de que las ciudades o son sostenibles o no serán.

 

Y entre tanto, llegó la pandemia de la Covid, ¿se acuerdan? Pausó el mundo y la vida, las nuestras 
también, y Logroño no fue ajeno. De la mañana a la tarde, se puso en marcha otra ciudad y el 
municipalismo se demostró como más necesario que nunca. Ayudar al de al lado fue una cuestión 
de humanidad urgente, la responsabilidad del Ayuntamiento, cuidar a las personas. Nació, ‘Logroño 
comunitario’, Premio Nacional de la Red de Ciudades Saludables.

 

Disponer de espacio en la calle y crear nuevas plazas para seguir disfrutando de la cultura y de la 
vida, fue otra de las necesidades. Nació, ‘Calles Abiertas’, Premio Nacional de Movilidad.

 

Nacieron ayudas económicas para muchos sectores, hasta entonces insólitas. Nació el Programa 
de Ayudas a los Sectores Cultural y Turístico, que hoy siguen vigentes. Y Logroño supo aprovechar 
la oportunidad que ofreció Europa, para impulsar la ciudad.

 

El Covid impidió celebrar San Bernabé  2 años y dejó  la tradición sin banderazos. Sí,  hubo uno 
simbólico  en 2021  en   la  plaza  del  Ayuntamiento,  acompañado  por   la  guitarra  de Pablo  Sáinz 
Villegas. Ese año, en septiembre, Logroño recibió la visita de su Majestad el Rey Felipe VI, que 
aceptó la invitación del Alcalde, con motivo del V Centenario de la ciudad.

 

Tuvimos   suerte,   fuimos   personas   esperanzadas   y   aunque   costó,   llegó   la   normalidad.   Bendita 
normalidad. Y entonces, Pablo pudo de nuevo, caminar por las calles, haciendo paseos a la deriva, 
de los que habla Julio Monteverde.

 

Sepan ustedes que no hubo día de lluvia, sol o viento, en el que Pablo no paseara acompañado 
por la ciudad. Un paseo largo, con conversación larga, con escucha larga. Un paseo destinado a 
promover   una   experiencia   de   la   ciudad,   acorde   con   nuestras   necesidades   reales.   Recorrerla, 
habitarla,   entenderla,  para   luego  estar  en  disposición  de  sacar  de   todo  ello,   las   conclusiones 
adecuadas  que   permitieran  crear  otra   ciudad,   una   que   fuera   consecuencia   de   la   vida   de   las 
personas que la habitan y no de las fuerzas que la asedian.
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Paseó  por  las calles con Rafael Moneo, que quiso conocer cómo la nuestra cuidaba su  legado 
después de los años y le vimos emocionarse, cuando al entrar a este Salón de Plenos, constató 
exactamente, lo que 42 años antes había dibujado a lapicero, la ciudad y sus ciudadanos, a través 
de un ventanal enorme, de quienes nunca se deben olvidar los gobernantes.

 

Con Moneo recordamos el  significado de concordia,  que en este  lugar,   también sagrado de  la 
representación ciudadana, tiene forma de abrazo, como el cuadro de Juan Genovés. Después de 
Moneo   llegaron   otras   personas   que   nos   hicieron   mejores.   Se   me   ocurren   pocas   cosas   más 
generosas. El filósofo Javier Gomá,  el editor Julián Lacalle, la escritora Elvira Lindo o la filósofa 
Amelia Valcárcel.

 

El mandato de Pablo fue corto, sí, y también muy, muy intenso. Hemos hablado de la Covid, de la 
transformación urbana y de la movilidad. Pero otras cosas pasaron, que marcaron sus actuaciones. 
Guerra de Ucrania, subidón de los precios de los combustibles, inflación, sequía. Logroño recuperó 
poco a poco el pulso y empezó a estar de nuevo en conversaciones interesantes.

 

Y, entre tanto, la vida, que siempre está en otra parte, dejó a la Corporación sin Fran, creo que hoy 
es justo recordarlo.

 

Termino. En ‘La Corte de los Milagros’,  de ValleInclán, hay un personaje que invoca el decoro 
como impulso para justificar  una revolución en el ruedo  ibérico. Hablar de decoro es hablar de 
honestidad. 

 

Creo firmemente que este valor lo hemos visto en Pablo, una persona con una elegancia intelectual 
y personal  enormes,  un  ‘Bienser’,  de Emilio  Lledó.  Un hombre con un espíritu   tremendamente 
transformador, con unos valores éticos inquebrantables.

 

Quizás, precisamente, este espíritu para cambiar las cosas, con una agilidad hasta entonces poco 
conocida, no le permitió a veces explicar, ni explicarse. Pero también es innegable que trabajó con 
el viento de la época en contra, para que Logroño fuera una ciudad moderna, igualitaria, europea, 
una ciudad de ritmo lento, una ciudad para vivir, como decía Aristóteles, una vida buena.

 

Me gusta la gente que vibra, que no hay que empujarla. Me gusta la gente que sabe la importancia 
de la alegría y la predica. La gente que nunca deja de ser aniñada. Me gusta la gente que con su 
energía, contagia. La gente que lucha contra adversidades. Me gusta la gente capaz de entender 
que el mayor  error  del  ser  humano,  es  intentar  sacarse de  la cabeza aquello que no sale del 
corazón.
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Querido Pablo, lo primero fue un texto de Mario Benedetti.  “La gente que me gusta, en un folio 
arrugado”. Gracias por este honor que quiero compartir, porque quedaría incompleto, si no se hace 
extensivo al equipo que te acompañó en tus decisiones. Un grupo de personas inspiradoras, que 
con   valentía,   esfuerzo,   trabajo   y   talento,   caminaron   juntas  para   transformar   Logroño.  Muchas 
gracias.

 

Sra. Presidenta: A continuación, invito a salir al centro del Pleno, a D. Pablo Hermoso de Mendoza 
González.

 

Sr. Pablo Hermoso de Mendoza: Bueno, buenos días. 

 

Gracias, Estela, por esas cálidas, amables, quizás un poco exageradas palabras. Te lo agradezco 
mucho.

 

Bueno,  buenos días a  todos.  Alcalde de Logroño,  Presidenta del Pleno,  autoridades,  Alcaldes, 
Presidentes, amigos, familiares que nos acompañáis. Mi madre, Áurea, mi mujer, Almudena, mi 
hijo, Enzo, mi hermano, Francisco. Toda la familia, que ha tenido que aguantar y soportar el hecho 
de que, como decía Estela, pasara a esta parte de la política durante algún tiempo.

 

Es un honor para mí, poder compartir y recibir esta Medalla de la Ciudad de Logroño, junto a Julio 
Revuelta, junto a Tomás Santos y junto a Cuca Gamarra, los Alcaldes y Alcaldesa del siglo XXI. Y 
quería   aprovechar   también   para   enviar   un   afectuoso   abrazo   a   Manolo   Sáinz,   que   está   aquí 
presente, a José Luis Bermejo y a los familiares de Miguel Ángel Marín.

 

7 representantes de esta exitosa historia de concordia y progreso, de reconciliación y avance de 
nuestra España democrática. Me siento honrado y agradecido de poder hacerlo en su compañía y 
también en la de aquellos que formaron parte del Gobierno municipal del 2019 a 2023, bien como 
Concejales o bien como personas que vinieron a trabajar a la Alcaldía.

 

Algunos   todavía  ejercen   labores  políticas,  otros   retornaron,   retornamos  a  nuestras  actividades 
profesionales   o   laborales.   Para   todos   ellos,   para   todos   vosotros   mi   reconocimiento   y   mi 
agradecimiento.   Considero   que   este   honor   que   me   tributa   la   ciudad   de   Logroño,   también   os 
corresponde.
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Del mismo modo, me siento honrado de hacerlo aquí, en el Pleno del Ayuntamiento de Logroño, en 
este   albergue   de   nuestras   convicciones   democráticas,   que   un   día   proyectó   e   imaginó   Rafael 
Moneo.

 

Hace unas semanas, la Portavoz del Gobierno municipal, doña Celia Sanz, hizo público el acuerdo 
de la actual Corporación municipal, de concesión de las medallas, comentando que lo hacían por 
nuestra implicación, compromiso y dedicación con la ciudad de Logroño.

 

Creo que es cierto que hubo esa implicación, esa dedicación y ese compromiso, ese trabajo. Diría, 
sin embargo, que ni más ni menos, que la de cualquier ciudadano honesto que realiza su trabajo 
con dignidad y con compromiso. Cualquier trabajador que a las 5 y media de la mañana toma su 
autobús para ir a trabajar al Polígono de Cantabria, de El Sequero, de La Portalada.

 

Cualquier profesor que enseña con esmero y cariño a sus alumnos, cualquier médico, enfermero o 
enfermera que trabaja en los centros de salud o en el Hospital San Pedro. Cualquier comerciante o 
empresario   que   intenta   ofrecer   el   mejor   producto   o   el   mejor   servicio,   sin   muchas   veces   el 
reconocimiento público. A lo sumo, una íntima y personal satisfacción con ese trabajo bien hecho, 
con ese trabajo honesto que tantos logroñeses y logroñesas hacen todos los días.

 

En nuestro caso, los Alcaldes y Alcaldesas contamos con mayor visibilidad pública. Representamos 
a  la gente,  nos dan  la voz y  la palabra,  y  tenemos  la suerte de poder,  en cierta medida,  con 
cercanía, transformar algunas cosas.

 

Cuando la ciudadanía de Logroño nos brindó  su confianza allí  en el 2019 y recibí  el bastón de 
mando, de manos de Cuca Gamarra, me comprometí conmigo mismo a llevar a cabo una política 
sin insultar a nadie. A tratar con respeto y educación a cualquiera que no pensara como yo, a 
querer ser acompañado por buena gente.

 

Gente independiente, transversal, librepensadora, más allá de un único partido político. A contribuir 
desde el municipalismo a desarrollar una cierta conciencia cívica. A trabajar desde Logroño, por y 
para   la  democracia.  A  respetar  y  valorar  el   trabajo  periodístico,  sin  presionarlo.  A defender   la 
Constitución que juré y a intentar transformar Logroño, pensando en un mejor futuro para los que 
vienen, para nuestros jóvenes.

 

Me comprometí a hacer política tejiendo acuerdos y aunando voluntades, con partidos políticos que 
no eran el Partido Socialista. Gracias, Amaia Castro. Gracias, Rubén Antoñanzas. Gracias, José 
Manuel Zúñiga o Marisa, Javier. Lo intentamos y en buena medida, lo hicimos. Gracias por esa 
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lealtad y por esa responsabilidad. Pese a la pandemia mundial, los errores que pudimos, sin duda, 
haber cometido.

 

4 años más tarde, la ciudadanía de Logroño consideró necesario cambiar de rumbo y otorgó de 
nuevo,   la confianza de forma mayoritaria  al  Partido Popular.  Les puedo asegurar  que con una 
íntima satisfacción democrática, le entregué el bastón de mando a una persona con la que tengo 
muchísimas diferencias, es evidente, pero a la que aprecio, Conrado Escobar.

 

Interpreto este acto de hoy como un acto cordial, amable, símbolo del reconocimiento democrático, 
de  una sana convivencia,  de  una  responsable  alternancia  política  en  libertad.  Lo celebro  y   lo 
agradezco.

 

El Partido Socialista y el Partido Popular, pese a sus errores u omisiones, pese a sus insuficiencias 
y   límites,  son  muchos.  Son,  sin  duda,   los  partidos  que mejor  y  de   forma más  completa,  han 
representado el avance, el progreso, la consolidación democrática y el impulso de esta sociedad 
logroñesa, riojana y española, en estos 45 años de democracia y de libertad.

 

Les puedo asegurar que esta Navidad del 2024, brindaré con mi familia, entre otras cosas, por 
todos   aquellos   que   hicieron   posible   esta   España   democrática,   esta   Constitución   y   por   todos 
aquellos que la cuidan y que la protegen.

 

Intentaré poner mi granito de arena, allí donde esté, para que el siglo XXI sea mucho mejor que el 
siglo XX, aquel siglo en el que nos matábamos por pensar diferente y muchos españoles tuvieron 
que vivir el exilio exterior o interior, vivir vidas demasiado duras, demasiado plagadas de guerras, 
de miseria, de ira, de rencor, de resentimiento o de furia. Pasiones tristes, en definitiva.

 

Brindo por todos ustedes, por su salud, por su alegría, por su futuro, para que actos como este, en 
actos como este, volvamos a demostrar que esta acogedora ciudad de Logroño y esta tierra, La 
Rioja, no solo es la cuna del castellano, esa lengua que nos une, sino un buen ejemplo, el mejor 
ejemplo de la mejor convivencia española. Feliz Navidad a todos y un fuerte abrazo. Gracias.

 

Sra. Presidenta: Para finalizar el acto, invito al Alcalde, al actual Alcalde, que realice la (…).

 

Sr. Alcalde: Estimadas, lo primero, autoridades. Presidente, Presidenta del Parlamento, Delegada 
de Gobierno. Queridos, queridísimos compañeros de Corporación, ex Presidentes que también nos 
honran hoy con su presencia, pero sobre todo, logroñesas, logroñeses, funcionarios, trabajadores y 
por encima de cualquier otra consideración, admirados Alcaldes y Alcaldesa.
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Creo que hoy, hoy elevamos Logroño, y lo hacemos entre todos con la grandeza de la verdadera 
democracia, la del respeto. Hoy elevamos la política desde la altura de lo pequeño. Hoy Logroño es 
mejor que ayer, porque hoy nos citamos con la mejor de nuestra historia y con un gran futuro, que 
debe de ser compartido. Y hoy rendimos tributo a los protagonistas verdaderos, a los que están ahí 
fuera, a los que hoy nos acompañan, a los logroñeses y a las logroñesas.

 

Probablemente,  este Pleno sea uno de  los más especiales que celebremos a  lo  largo de esta 
legislatura. Lo será por su emotividad, por su valor político, porque representáis 25 años de servicio 
a Logroño. Cada cual con su estilo, con su impronta ideológica, que debe de estar presente. Con 
sus mayorías,  unas veces del Partido Socialista,  otras veces del Partido Popular  y en algunos 
casos con apoyos. Pero con el mismo e idéntico cariño por esta ciudad, que yo ya de antemano 
digo que es, indiscutiblemente la mejor ciudad del mundo.

 

Con la concesión de estas medallas,  Logroño os agradece vuestro trabajo y también el de  las 
Corporaciones  que os han acompañado.  Un cordial   saludo  también a  los antiguos Concejales 
logroñeses que hoy han acudido a acompañarnos en este acto. Y tras el Pleno, esperemos poder 
saludarnos en torno a un vino. Y saludarnos y reconocer que la labor, la política más auténtica y 
gratificante, es precisamente la municipal.

 

Este reconocimiento es el mismo que en su día se le brindó, como aquí se ha reiterado, a Miguel 
Ángel Marín, a Manolo Sáinz o a José  Luis Bermejo. Y, por lo tanto, por  lo tanto, encarna ese 
cordón   invisible   de   lealtad   logroñesa,   que   se   mantiene   Corporación   tras   Corporación.   De 
continuidad democrática, expresada en las urnas y que nos recuerda, con inexorable puntualidad, 
quien manda de verdad en Logroño, los logroñeses. 

 

Nos debemos a nuestras vecinas y a nuestros vecinos, y son los logroñeses quienes entregan 
precisamente  estas medallas  a  través  de esta Corporación.  Como Alcalde,  me corresponde el 
honor de cumplir ese encargo democrático de nuestros paisanos y de hacerlo con orgullo personal.

 

Conozco personalmente y he trabajado, a veces he discrepado en este Ayuntamiento, con Julio 
Revuelta, con Tomás Santos, con Cuca Gamarra y con Pablo Hermoso de Mendoza. De todos he 
aprendido,  se  lo puedo asegurar.  Y, desde  luego, comparto punto por punto  las reflexiones de 
nuestros protagonistas y de sus acertadas semblanzas en este acto.

 

Los 4 sienten Logroño, los 4 aceptaron con inteligencia el momento que les tocó y los 4 pusieron lo 
mejor  de sí  mismos al servicio de un fin verdaderamente noble,  el  interés común de  todos  los 
logroñeses.
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Sin embargo, permítame acercarme con el máximo respeto y con toda la humildad, a las personas 
y en cierto  modo,  a sus etapas municipales.  Pido de antemano disculpas,  si  mis  valoraciones 
exceden de lo que exigen protocolos y prudencias. Pero hoy también, en cierto modo, habla el 
corazón.

 

Julio Revuelta, arquitecto, inteligente, visionario y determinado en un proyecto valiente. La historia 
ha de decidir si finalmente es durante su etapa, del 2000 al 2007, cuando Logroño experimenta la 
mayor transformación urbana hasta el momento.

 

Reconozco que difícilmente sería objetivo, cuando tuve el honor de ser Primer Teniente de Alcalde 
y  que,  entre otros  ilustres  compañeros  de  legislatura,   figuraba  también,  quién sería  la  primera 
Alcaldesa de la ciudad, Cuca Gamarra. Una etapa acelerada, intensa y muy gratificante, de la que 
es difícil  elegir  solo un proyecto,  porque toda  la ciudad se aceleraba y se convertía en la gran 
ciudad. En ese balance personal, me permito mencionar, por su importancia simbólica y funcional, 
el nuevo Puente de Sagasta y la recuperación del Revellín, que marca hoy el futuro patrimonial 
logroñés.

 

Tomás  Santos,   logroñés  a carta  cabal.  Familiar,  cordial  y  verde Berceo.  Y como él  mismo se 
definía políticamente,  algo entreverao,  un  término  taurino que define una personalidad dada al 
capote sereno en conversaciones, como él dice, mano a mano, en su espacio natural, la calle.

 

El fondo de su retrato es el Teatro Bretón, toda una declaración de la apuesta cultural, de cuya 
etapa rescato por su efecto dinamizador y comunitario, la biblioteca Rafael Azcona. Pero también 
ese detalle, tan logroñés, de la escultura de Gorgorito, en plena Gran Vía, mejorada precisamente 
por su antecesor y por la propia Cuca Gamarra.

 

Con Tomás  mantengo  frecuentes  conversaciones,  mano a mano y  multitud  de anécdotas  que 
siempre desembocan en  lo  mismo,  en  la   familia.  Los 2 convenimos que es ahí  donde está   lo 
verdaderamente importante.

 

Cuca Gamarra, primera y única, como ella ha dicho hasta el momento, Alcaldesa. Concienzuda, 
trabajadora,   tenaz.  Es una  logroñesa de siempre,  pero con sus raíces  también en Brieva y en 
Ribafrecha. Persona de convicciones, persona de equipos, de verbo hábil y formas amables, que 
no entiende de techos de cristal, sino de determinación y esfuerzo.
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4 legislaturas en el Ayuntamiento, dejan patente su compromiso municipal y su alma logroñesa, 
que   la   lleva   allá   donde   el   destino   le   lleve.   Con   precisión   artesana,   supo   sacar   provecho   del 
abundante talento de esta casa, para desplegar la aceleración tecnológica de esta Administración y 
el definitivo reconocimiento de la capitalidad. Si hubiera que destacar un logro físico, yo me quedo 
con la apuesta por ese soterramiento. Un proyecto colectivo, consensuado y compartido.

 

Curtida en grandes batallas, siempre entiende que son las pequeñas dificultades, con nombre y 
apellidos, las que dan sentido a la verdadera política.

 

Pablo Hermoso de Mendoza, economista con alma de filósofo. Pablo irrumpe en la Alcaldía sin 
experiencia política, pero con abundantes ilusiones y rebosante de convicción. De sólido bagaje 
intelectual y cuidadoso en las formas, tuvo que afrontar desde la gestión local, la peor coyuntura de 
la salud mundial, el COVID19, la COVID19.

 

Una emergencia excepcional, a la que responde sin demora, desde la Administración más cercana 
y también la más vulnerable. Un desafío planetario que obligaba a reinventarse y a cuidar con más 
esmero a nuestros  vecinos.  Precisamente  el  cuidado de  la ciudad,   fue  uno de sus principales 
argumentos, fundados en una visión humanista, que razonaba en elevados discursos.

 

De  su  coalición  de  Gobierno,  elijo  personalmente   la  apuesta  por   la  Agenda  Urbana  y  porque 
Logroño fuera Ciudad Verde Europea.

 

Y   para   finalizar,   para   finalizar   únicamente   2   ideas,   reconocer   en   este   Pleno   la   normalidad 
democrática y la convivencia saludable de lo diverso, como valores de la política.

 

Somos capaces de aceptar las diferencias, de poner en perspectiva cada etapa y reconocer hoy a 
4 Alcaldes, 4 estilos diferentes, 4 Corporaciones que han contribuido, sin ninguna duda, a mejorar 
Logroño.

 

Este   acto   implica   el   reconocimiento   institucional   de   un   legado,   pero   también   la   proyección 
integradora  de un proyecto  diverso y  compartido,  que no  les quepa ninguna duda,  que  (…)  a 
continuar.

 

Gracias, Julio. Gracias, Tomás. Gracias, Cuca. Gracias, Pablo. Y viva Logroño.
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Sra. Presidenta: Para finalizar este acto, agradecer la asistencia de todos los invitados y todos los 
asistentes. Y también les invito a realizarse una foto de familia en la escalinata del Ayuntamiento. Y 
a continuación, para celebrar estas medallas, tendremos un vino de honor en el hall mismo del 
Ayuntamiento. Muchas gracias.
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De todo lo que antecede doy fe y extiendo como Secretario la presente acta en 42 folios 
mecanografiados y numerados.

Secretario General del Pleno Presidenta del Pleno

Angel Medina Martínez María Leonor González Menorca
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